

# ТЕЛЕДЕНЬ

№ 15 (259) 8 апреля 2004 года



ОБЩЕГОРОДСКАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

# СЛАВУТИЧ

## С ПРАЗДНИКОМ ПАСХИ! ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

Преосвященнейшего Амвросия, епископа Черниговского и Нежинского, боголюбивым пастырям, всемечесному иночеству и верным чадам Украинской Православной Церкви Черниговской епархии

Христос Воскрес! Великий, пресветлый и радостный день Пасхи — торжество веры, разума и правды для живых, мертвых и грядущих. Христос Воскрес — и это событие, засвидетельствованное очевидцами, озарило весь мир немеркнущим светом жизни вечной. Победитель смерти и тления (Деян.2, 31) дарует нам вечное наследие, "как в Адаме все умирают, так во Христе все ожидают" (I Кор.15, 22 — 23). Как Воскресение Христово чудесным образом изменило душевное состояние апостолов, так и на протяжении веков оно наполняет души верующих священным трепетом, воззванными чувствами, вселяя в сердца мир, покой и благоговейный восторг.

Воскрес Христос — и всем дарована жизнь, истребляется грех и вливается струя жизни. С Воскресением Христовым сначала воскресаем душой, чтобы потом воскреснуть и телом. Как после грехопадения жизнь Адама омрачилась ожиданием смерти, так после Воскресения Христова жизнь верующих в Него озаряется ожиданием и предвкушением будущего воскресения, озаряется надеждой на жизнь вечную. Славное Воскресение Христово есть и собственное наше воскресение.

Возлюбленные братья и сестры! Пасха — это еще и торжество веры. Воскресение Господне предсказывали святые пророки задолго до пришествия в мир Христа Спасителя. Сам Христос многократно говорил о Своем Воскресении. Об этом нам свидетельствует святое Евангелие, написанное святыми учениками и апостолами Христа, ближайшими Его сподвижниками во дни



земной жизни. Они видели, они осознавали, они общались с ним, который нес с собой Воскресший Христос. Апостолы свидетельствовали истину Воскресения своей кровью и своей жизнью, поэтому мы верим им. Радость дала апостолам неизменно победимую силу. Весть о Воскресении Христа они несли повсюду, и Церковь создавалась верою в Воскресшего Христа.

Вера налагает ответственность и призывает человека к исполнению божественных велений, велений высоких и трудных: "Будьте совершенны, как совершенен Отец ваш Небесный" (Мф.5,48). Ученики вопрошали Христа: "Кто может спасти?" А Христос отвечал: "Невозможное человеком возможно Богу" (Лк.18,26,27). Евангелие учит: ищите узкий путь, идите по узкому пути, терпите, ибо в этом — высшее счастье. Мир же говорит другое: живите широко, шагайте по широкому пути, берите от жизни все, что можете, не принимайте все близко к сердцу. Но над этим всем возвышается заповедь Христа: "Ищите прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам" (Мф.6,33).

Поэтому нам нельзя терять времени, а нужно спешить очищать, просвещать и освящать светом Бытия вечного — Воскресшего Христа — свое несовершенное человеческое

Сердечно поздравляю вас со Светлым Воскресением Христовым — праздником, который мы воспринимаем как символ торжества добра, света и правды.

В эти дни мы задумываемся над высоким содержанием вечных христианских ценностей — любви к ближнему, щедрости, способности к самоожертвованию.

Пасхальные праздники укрепляют нас духовно, призывают искренне верить и стремиться к взаимопониманию.

Непросто сохранять эту веру в мире, где еще так много несправедливости, боли и страданий. Тем не менее, как оживает весной природа, так оживает в наших сердцах надежда.

Пусть Пасхальный свет станет источником жизненного воодушевления, мудрости, оптимизма и уверенности в будущем. Пусть здоровье, добро, счастье, мир и согласие всегда господствуют во всех домах, а Божье благословение никогда не покидает вас и ваших родных.

Премьер-министр Украины  
Виктор ЯНУКОВИЧ

## ДОРОГИЕ ЖИТЕЛИ КИЕВСКОЙ ОБЛАСТИ!



БАТЬКИ, НЕ ДОЗВОЛЯЙТЕ ДІЯМ ПУСТОЩІВ З ВОГНЕМ!

Славутичская  
ЦНА

## АВТОЦЕНТР ВОЛГА ГАЗЕЛЬ СОБОЛЬ

М. Чернігів, вул. Любецька, 46в,  
тел. 178-228, 178-338, 178-448

УЧЕБНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ  
по системе академика М. НОРБЕКОВА  
(Московский институт самовосстановления человека)



с 14 по 23  
апреля

ОЗНАКОМИТЕЛЬНОЕ  
ЗАНЯТИЕ  
14 АПРЕЛЯ 18<sup>00</sup> (10 грн.)  
ул. Шевченко, 5  
(облпрофсоюз, Красная площадь)  
Официальный организатор  
Ириста тел.: 050 465-19-45  
справки по тел.: 2-66-33



Чернігівське ГРП  
Офіційний представник  
Запорізького автотовару



ТАВРІЯ  
СЛАВУТА  
СЕНС  
ЛАНОС  
НУБІРА 2



ПРОПОНУЄ: за цінами виробника  
ОPEL NISSAN DACIA

КРЕДИТ до 5 років, ГАРАНТІЯ, СЕРВІС ВАЗ

Автосалони пр-кт Мира, 231 8(04622) 56190  
в Чернігові: вул. Квітнева, 1в 8(04622) 58275

ООО "Профіль-Сервіс"

## ВІКНА

МЕТАЛОПЛАСТИКОВІ

та двері, рами, вітрини

Salamander

Gealan

Winhouse  
(вир-во Германія)

від 250 грн/м<sup>2</sup>

Регіональний представник в м. Чернігові  
вул. Шевченко, 42, офіс 14  
тел/факс: (04622) 3-30-41

## КУПУСМО АКЦІЇ

"ЦЕНТР-ЕНЕРГО"  
"ДОНБАС-ЕНЕРГО"  
"УКРТЕЛЕКОМ"  
"КІВОБЛЕНЕРГО"  
"УКРНАФТА"

Акції не оподатковуються  
РОЗРАХУНОК ВІДРАЗУ

8 (04622) 3-24-74  
8 (0462) 10-16-19  
8 (067) 9-010-266

СЕТЬ РЕСТОРАНОВ БЫСТРОГО  
ОБСЛУЖИВАНИЯ "МАСТЕР КУК"  
ИЩЕТ ПАРНЁРОВ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ  
СОВМЕСТНОГО БИЗНЕСА В г. СЛАВУТИЧЕ

МАСТЕР КУК  
ЗАВЖДИ СМАЧНО

(0462) 106-555, (067) 768-57-26

Мебель мягкая, как облака!

- ИЗГОТОВЛЕНИЕ ЛЮБОЙ МЯГКОЙ МЕБЕЛИ,
- БЕСПЛАТНАЯ ДОСТАВКА в г. СЛАВУТИЧ
- ЧЕСТНЫЙ БЕСПРОЦЕНТНЫЙ КРЕДИТ
- ДВУХЛЕТНЯЯ ГАРАНТИЯ

г. Чернигов, просп. Мира, 53 (дом быта), комн. 562 (офис),

выставка-салон комн. 307, тел. 17-43-12

## ПОДВЕСНОЙ ПОТОЛОК

26-28  
грн./м<sup>2</sup>

РАСТРОВЫЕ  
СВЕТИЛЬНИКИ  
Для строителей специальные условия  
г. Чернигов, пр-кт Мира, 34, 2 этаж, т. (0462) 17-55-56, (050) 710-72-28

# СЛАВУТИЧ ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

## ВІЗИТ НІМЕЦЬКОЇ ДЕЛЕГАЦІЇ

На запрошення громадської організації "Лабораторія малого бізнесу" дніми Славутич відвідала німецька делегація. В її складі — експерти проекту TACIS, представники приватних німецьких фірм та українські консультанти. Мета їх приїзу — вивчення унікальної можливості працювати в єдиному інформаційному просторі із запровадженням в місті оптоволоконної лінії зв'язку. В міськвижомі відбулася зустріч з міським головою Володимиром Удовиченком. Підписана програмна угода з виконавчим комітетом щодо співпраці в розробці та реалізації спільнот проектів та зміцнення зв'язків бізнесу, влади і громадськості. Гости відвідали підприємства СЕЗ "Славутич", Агенство з розвитку бізнесу, Бізнес-інкубатор, Центр зайнятості, Фонд підтримки підприємництва.

## ПІДВЕДЕНО ПІДСУМКИ КОНКУРСУ

Нагородженням переможців завершився конкурс бізнес-планів підприємницької діяльності серед молоді, який був ініційований відділом у справах сім'ї та молоді міськвижомі. Ця приемна подія відбулася на засіданні громадської ради з розвитку міста 5 квітня. Жюри — представники Агенції з розвитку бізнесу, міського фонду підтримки підприємництва та громадської організації "Центр розвитку громади" — розглянуло подані на конкурс бізнес-плані.

Високу оцінку отримав бізнес-план Руслані Шагової — "Салон-магазин весільного вбрання та аксесуарів". Юрій Фомічов розробив вдалий план по обслуговуванню житлового фонду Таллінського, Ризького

## ГРОМАДСЬКИЙ АУДИТ

На засіданні громадської ради з розвитку міста була заслухана інформація щодо результатів перевірки тарифів на комуналні послуги громадською комісією ветеранів-пенсіонерів. Уесь склад поважного представництва на чолі з Купним В.І. доповідав про виявлені недоліки. В той же час ними було підкреслено, що фаховий рівень планово-економічного відділу спеціалістів КП УЖКГ досить високий. Рекомендації комісії будуть висвітлені в ЗМІ. Міський голова висловив вдячність усім людям, які на добровільних засадах проводили аудит впроваджених тарифів, і запропонував продовжувати роботу.

## ДЕНЬ ВІДКРИТИХ ДВЕРЕЙ

В рамках місячника профорієнтації Центр професійного розвитку провів цілу низку заходів. 30 березня виповнилося 5 років їх бібліотеці з фондом 2611 екземплярів. Відбулося засідання "круглого столу" з обміном досвіду роботи та обговоренням перспектив подальшого розвитку бібліотечної справи. У засіданні



брали участь Ігнатова А.В. (спеціаліст 1-ї категорії міськвижно), Колосай Л.А. (методист з бібліотечних фондів міськвижно), завідуючі та працівники бібліотек загальноосвітніх шкіл міста та ліцею, адміністрація, викладачі та учні ЦПР, спонсори.

Подію закладу стала також презентація навчальної перукарні, яка укомплектована сучасним обладнанням за допомогою підприємства "Гранд- Сервіс". Гости та всі бажаючі відвідали відкрите лабораторно-практичне заняття зі спеціальністю "Швачка". В підготувці заходів активно взяли участь учні із спеціальності: "Бібліотекар-бібліограф" (викладач Короткевич В.М.), "Перукар" (викладач Ніколаєва О.О.), "Швачка" (викладач Медведів І.М.), "Водій автотранспортних засобів категорії "ВС" (викладач Музиченко І.Л.).

Традиційним завершенням місячника профорієнтації буде конкурсна программа "Захист професії" за участю слухачів усіх професій та спеціальностей, які опановуються в Центрі професійного розвитку.

## РОЗРОЧАЛО ДІЯЛЬНІСТЬ ГРОМАДСЬКЕ ОБ'ЄДНАННЯ "МАГІСТР"

Це об'єднання створено на базі Центру професійного розвитку з метою підтримки професійної освіти в місті. Планується впровадження дистанційних форм професійного навчання, організації мережі консультаційних послуг профорієнтаційного спрямування, підтримка організації довузівської підготовки та інші послуги. Серед основних програмних завдань — підтримка розвитку особистості, її здібностей і обдарувань, наукового світогляду. В майбутньому планується цікава творча робота, а на сучасній рада об'єднання проводить організаційні заходи.

## МАЛЮЮ ПОЕТЕСА

Цікава виставка творчих робіт славутчанки Олени Ступнікової відкрита у філіалі загальноміського бібліотечно-інформаційного центру, що розмістився в СМСЧ-5.

Сюди приходить багато відвідачів. Тому не дивно, що завідуюча філіалом Любов Тукмачова запрошує в гості самобутню художницю, щоб познайомити читачів з її творчістю.

Її картини, як і вірші, — таємничі, зворушили, спонукають до роздумів. У них — буйняк фантазії і мрії.

**Людмила ЛЮБИВА**, завідуюча Центром інформації

# ОПТОВОЛОКОННАЯ ЛІНІЯ СВЯЗІ: РАБОТЫ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

**Близится к завершению первый этап проекта создания оптоволоконной линии связи в Славутиче, который выполняет Чернобыльский центр по проблемам ядерной безопасности, радиоактивных отходов и радиоэкологии совместно с компанией P-E International (Великобритания)**

С целью оценки качества выполнения работ 30 марта в наш город приехали представители компании P-E International во главе с руководителем проекта Китом Бернардом. В первый день визита были обсуждены основные вопросы, касающиеся прокладки оптоволоконной линии связи компаний "Укртелеком" на участке Чернигов — Славутич, создания внутригородских оптоволоконных линий связи, а также радиорелейных линий связи по трем направлениям:

- г. Славутич — ГСП ЧАЭС;
- г. Славутич — Резервный кризисный центр НАЭК "Энергоатом" — Администрация зоны отчуждения (г. Чернобыль) — ГСП ЧАЭС;
- Администрация зоны отчуждения (г. Чернобыль) — г. Иванков.

В результате переговоров были сформированы основные направления развития внутригородской и внешней коммуникационных инфраструктур, утвержденные технические требования к проекту, скорректированы объемы работ по проекту и сроки их выполнения.

31 марта состоялось совещание представителей P-E International, Чернобыльского центра, ОАО "Укртелеком", Славутичского исполнительного комитета, ГСП ЧАЭС, ГУП SIP, резервного Кризисного центра НАЭК

"Энергоатом" и Администрации зоны отчуждения. На нем были обсуждены дальнейшие перспективы работ.

Важность создания оптоволоконной линии связи в Славутиче подчеркнули все участники совещания. Вот что сказал об этом мэр города Владимир Удовиченко: "Создание такої лінії связи с сооружением нового безопасного конфайнмента над об'єктом "Укрытие". Нам необходимо обеспечить постоянное информационное сопровождение проекта. А население должно иметь возможность получать как можно более полную и качественную информацию о ходе работ и быть спокойным за свою безопасность. .... Вопреки мнению скептиков, сегодня у нас существует полное осознание проекта оптоволоконной связи как с теоретической, так и с практической точек зрения. Сегодня он имеет под собой и реальную экономическую основу".

Городской голова подчеркнул, что правительство Украины всесторонне поддерживает проект. Важным политическим решением является обеспечение вклада Украины в его реализацию. В этой связи ОАО "Укртелеком" взял на себя обязательство по прокладке оптоволоконного кабеля на участке Чернигов — Славутич.

В ходе визита члены британской

делегации осмотрели помещения, которые будут использоваться для размещения коммуникационного оборудования, создания интернет-кафе, бизнес-центра и других запланированных в рамках проекта объектов городской инфраструктуры.

Зарубежные партнеры ознакомились с работой информационно-библиотечного центра, расположенного в здании бывшего детского сада в Московском квартале. Информационный центр использует новейшее компьютерное оборудование, предоставленное компанией Hewlett Packard, а волоконно-оптическая линия связи предоставит большие перспективы для развития его возможностей.

Итак, главный итог рабочего визита достигнут — утверждены технические требования к проекту. На очереди — подготовка и проведение тендера на создание внутригородской оптоволоконной линии связи и радиорелейных ліній.

Планируется, что следующая встреча партнеров состоится после окончательного завершения первого этапа работ.

Інформаційно-аналітический  
отділ Чернобильського  
центру

## ● ПРОГРАММА ПРАВИТЕЛЬСТВА В ДЕЙСТВІИ

# ПРЕМЬЕР-МИНИСТР НАСТАИВАЕТ НА ПОВЫШЕНИИ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ СЕЛЯНАМ

За непростые годы независимости у власти до повышения жизненного уровня селян руки как-то не доходили. Считалось, что, имея кое-какое хозяйство, они и без государственной помощи пока обойдутся. Не то, что горожане, каждый день существования которых в буквальном смысле "привязан" к зарплате, пенсии или социальной помощи.

Но такой подход к крестьянскому вопросу Премьер-министр Украины Виктор Янукович считает в корне несправедливым. Труд проживающих на селе людей, а это как-никак треть наших граждан, должен вознаграждаться, как и в других отраслях экономики, в полной мере и обязательно деньгами, а не натуроплатой. По убеждению главы Кабинета Министров, необходимо обеспечить, чтобы составляющая заработной платы в себестоимости сельскохозяйственной продукции соответствовала мировым стандартам. Ибо наш хлебороб ничуть не хуже любого западного фермера. И, как и тот, имеет право на ресурсы для развития своего хозяйства, а также на уверенность в том, что, увеличивая урожайность, обеспечивает себе более высокую заработную плату и нормальную пенсию в будущем.

Именно таких подходов правительство требует и от органов исполнительной власти на местах. Тем более, что законодательная база для этого уже готовится соответствующими министерствами.

Наставляет Премьер-министр и на внесении поправок к закону о минимальной пенсии, которой пока вынуждено довольствоваться большинство сельских ветеранов. Ведь люди не повинны в том, что еще со времен приснопамятных трудодней заработную плату им платили, в основном, продукцией, а не "живыми" деньгами. И теперь, проработав по полвека на полях и фермах, они получают буквально гроти.

Такую ситуацию правительство, считающее всестороннее налаживание жизни на селе приоритетным в своей деятельности, намерено кардинально менять. В частности, на основе денежных поступлений предполагается оживить потребительский рынок, расширить соціально-культурную сферу. Динамику в своем развитии получит потребительская кооперация, традиционно обслуживающая селян. Увеличится сеть перерабатывающих предприятий, дающих возможность все выращенное немедленно запускать "в дело".

А поскольку залогом благосостояния людей является материальная база, правительство в прошлом и в нынешнем годах немало сделало и делает, чтобы аграрии в не совсем еще освоенных ими рыночных условиях хозяйствования как можно быстрее встали на ноги. В частности, государство на льготных условиях обеспечивает их удобрениями и горюче-смазочными материалами, селянам сохранен фиксированный налог, возобновлены льготы по НДС, компенсируется стоимость кредитов, введены дотации на посевную пшеницу и животноводческую продукцию. В 2004 году бюджетное финансирование аграрного сектора увеличилось в два раза.

Предусмотрен Кабинетом Министров и механизм воздействия на ценовую политику. Чтобы обезопасить хлеборобов от недобросовестных посредников. Госрезервом и регионами сразу же после уборки урожая будет закуплено до 3 миллионов тонн зерна не менее как по 800 гривен за тонну. Таким образом, предполагается сориентировать в отношении стоимости урожая остальных участников рынка.

Будет действовать и система залоговых цен, предусматривающая не только покрытие затрат, но и определенную прибыль на случай, если владелец зерна не найдет более выгодных покупателей.

Дальнейшее развитие получит инфраструктура аграрного рынка. В частности, уже создана Всеукраинская специализированная зерновая биржа, в регионах работают торговые дома, проводятся аукционы.

Но главное — в результате эффективного хозяйствования на селе будет решаться основная задача, поставленная правительством Виктора Януковича в Программе своей деятельности, — улучшение жизни людей.

Егор ТАРАНЕНКО

## РІДНІ БРАТИ І СЕСТРИ! ШАНОВНІ ДОБРОДІЇ!

26 квітня 1986 року страшна трагедія сколихнула світ — аварія на Чорнобильській атомній станції. Біда увійшла в кожен дім, у кожне серце. У нашого народу завжди була добра традиція — в пам'ять звитяжних чи сумних подій зводити храми, як знак подяки Богові за його допомогу чи як акт покаяння за гріхи та життєві помилки. Минуло майже 18 років від трагедії на станції, збудовано саркофаг, який ледь-ледь захищає нас від наслідків аварії. Вже зупинено роботу ЧАЕС, але духовний Чорнобиль продовжує руйнувати душі людей і все суспільство.

Тому напередодні 18-ї річниці Чорнобильської катастрофи, на виконання загальнодержавної программи "Мілосердя" — надання адресної благодійної допомоги — Спілка інвалідів Чорнобиля Святошинського району м. Києва, спілки та фонди інвалідів Чорнобиля із районів м. Києва, громадське об'єднання воїнів-ліквідаторів аварії на ЧАЕС "Набат", які утворили релігійну громаду парафії Святителя Феодосія Чернігівського УПЦ, просять вас проявити людяність та увагу до звернення від людей, які віддали найдорожче — своє здоров'я та життя, виконавши до кінця громадський обов'язок по відношенню до вас, ваших рідніх і близьких, народу України та всього людства, зменшивши наслідки самої глобальної екологічної катастрофи ХХ століття.

Ми, калікі-ліквідатори, уперше в історії Православної Церкви вирішили побудувати храм, який буде фактом покаяння, примирення та відродження духовності в нашій державі.

Це перший у світі храм, який будують бідні калікі, інваліди-ліквідатори, вдови та сироти — для простих людей. Завдяки допомозі добрих людей, що відгукнулися на наші звернення, храм вже збудовано майже на 70%. Але нам не вистачає коштів на завершення будівництва. Тому ми звертаємося до вас із великим проханням внести свою особисту, хай невелику лепту в добру справу, яка повернеться до вас сторицею, у добудування храму Божого, який стане складовою частиною першого в Україні народного меморіального комплексу жертвам Чорнобильської катастрофи, який створюється для увічнення подвигу українського народу в ліквідації аварії на Чорнобильській АЕС, що стало однією із сторінок нашої історії.

Переконані, що ви згодні з тим, що це буде найкраща даніна пам'яті "і мертвим, і живим, і ненародженим". Про це вас благають душі померлих, їх вдови та діти. А також ми — ще живі, але хворі, що стали каліками внаслідок Чорнобильської катастрофи, — хотіли б побачити на власні очі результати своєї наполегливої праці при житті, бо багато з тих, хто починав цю справу, уже немає.

Сподіваємо

## ● ОСОБОЕ МНЕНИЕ

# КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ НБК "АРКА" И ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПАТРИОТИЧЕСКАЯ ОППОЗИЦИЯ ЕМУ

*Но правота была такой оградой, которой уступал любой доспех.*

**Б.Пастернак**

Своим уведомлением от 11.03.04г. об открытии тендерной процедуры на проектирование, строительство и ввод в эксплуатацию НБК для объекта "Укрытие" Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) снял с повестки дня проблему единственности проекта "АРКА". Этим он поставил в двусмысленное положение своих клеветников из стана формального Заказчика проекта, которые по своей рабской инерции продолжают эту "наилучшую единственность" отстаивать. Хотя Банк в своём уведомлении заявил, что участники тендера могут представить "любые альтернативные технические решения, которые участники тендера хотят предложить, и, следовательно, обоснования, при условии, что такие отклонения или альтернативные решения не изменяют основные цели проекта".

Ситуация, в которой оказались бедзурдные представители формального Заказчика чрезвычайно пикантна и похожа на ситуацию поставщиков продуктов питания двору его императорского величества после Октябрьской революции в Петрограде в 1917 году. Цари свергнут, в Зимнем дворце большевики, а поставщики продолжают привозить продукты во дворец, потому что они уже заранее оплачены, а команды "отбоя" им не дали. С другой стороны, это говорит об ответственности поставщиков: заплатили — отрабатывай полностью, пока нет другой команды.

Тем не менее мы с удовлетворением констатируем, что своим уведомлением Банк, по существу, признал правильность позиции профессионально-патриотических сил Украины по проблеме ТЭО (КП) НБК "АРКА" и снял главное препятствие для тех честных профессионалов в Украине, которые захотят перейти на позицию профессионально-патриотической оппозиции данному ТЭО. Теперь всё зависит от их личной гражданской ответственности. Мы понимаем, что это не просто. В отставании своей гражданской позиции легко согнуться, но очень и очень трудно выпрямиться. Тем более, что как неоднократно указывал представитель Президента Украины на Чернобыльской АЭС, Банк жестко шантажировал их угрозой: "или "АРКА", или прекращение финансирования SIP". Нет сомнения, что теперь Банк будет оплачивать защиту своих интересов и при новом подходе. Следовательно, профессионально-патриотическим силам придется продолжать борьбу за интересы Украины в этой проблеме, но уже имея прочный отвёбанный плацдарм в виде плюрализма в выборе типа НБК.

В развитие достигнутого успеха, мы хотим в данном документе еще раз изложить свою позицию перед широкой общественностью Украины и Славутича, а также теми работниками ЧАЭС, которые являются патриотами Украины.

Возражения профессионально-патриотической оппозиции по ТЭО (КП) НБК "АРКА" сводятся, в основном, к одному: нельзя после трагического опыта Чернобыльской катастрофы нарушать процедуры проектирования ни на одном этапе проекта, тем более при решении столь сложной, опасной и долговременной проблемы, какой является для Украины и мирового сообщества проблема объекта "Укрытие".

Более конкретно. Наши возражения группируются по трём направлениям. А именно, в представленном ТЭО имеются многочисленные:

1). Нарушения требований Законов Украины;

2). Нарушения требований НПА и НТД Украины и рекомендаций МАГАТЭ;

3). Отступления от принципов и условий реализации плана SIP, который был одобрен руководителями стран "большой семёрки" и Украины и "регистрирован парламентом Украины".

Примеры нарушений первого рода:

• Закон Украины "Об использова-

нии ядерной энергии и радиационной безопасности":

• Статья 4 "Основные принципы радиационной защиты": "Не может быть разрешена никакая деятельность, связанная с ионизирующим излучением, если конечная выгода от такой деятельности не превышает причинённого ею ущерба".

В ТЭО (КП) НБК (АРКА) не только наличие такой выгода не доказано, но даже нет раздела, который бы посвящен выполнению этого требования Закона Украины.

"Величина индивидуальных доз, количество облучаемых лиц и вероятность облучения от любых видов ионизирующего излучения должны быть самыми низкими из тех, которые можно практически достичь, учитывая экономические и социальные факторы".

В ТЭО (КП) НБК (АРКА) такой раздел отсутствует. Вместо его в ТЭО по его разным разделам разбросаны отрывочные и бездоказательные заявления авторов в приверженности принципу ALARA.

"Облучение отдельных лиц от всех источников и видов деятельности в итоге не должно превышать установленных доводовых пределов".

В ТЭО (КП) НБК "АРКА" этого не сделано. Вместо этого авторы ТЭО на частичных, далеко не полных и не главных примерах показывают, к тому же во многих случаях методически некорректно, что при некоторых отклонениях (аварийных ситуациях) некоторые дозовые пределы могут быть соблюдены.

• Статья 37 "Порядок принятия решений о размещении ядерных установок и объектов, предназначенных для обращения с радиоактивными отходами": "При принятии решений о размещении ядерных установок и объектов, предназначенных для обращения с радиоактивными отходами, должны быть предусмотрены дополнительные меры, направленные на социально-экономическое развитие региона. Объёмы и порядок осуществления этих мер в каждом конкретном случае устанавливаются Кабинетом Министров Украины по согласованию с местными органами государственной власти и самоуправления на основании научно-экономических обоснований".

В ТЭО (КП) НБК (АРКА) этого не только не сделано, но отсутствует даже упоминание об этом аспекте или ссылка на соответствующий иной документ. Хотя, поскольку ТЭО утверждает КМУ, он является одним из лучших вариантов реализации данного требования Закона Украины. Поэтому у общины г. Славутича и общественности районов, прилегающих к ЧАЭС, есть достаточно оснований опасаться того, что этот пункт Закона Заказчик выполнять не собирается.

Можно привести еще немалый ряд нарушений, допущенных в ТЭО (КП) НБК (АРКА) по отношению к законодательству Украины, но главный вывод следует уже из вышеперечисленного: нельзя допустить, чтобы законы Украины нарушились на стадии ТЭО в надежде, что на остальных стадиях процесса проектирования эти нарушения будут исправлены. Уже перечисленные нарушения законов должны быть устранены на стадии ТЭО, поскольку на остальных стадиях проектирования не предусмотрена процедура их устранения.

Второе направление неприятия профессионально-патриотической оппозиции ТЭО (КП) НБК "АРКА" лежит в плоскости нарушения требований нормативно-правовых актов (НПА) и нормативно-технических документов (НТД) Украины и рекомендаций МАГАТЭ.

Примеры этого:

- Постановление КМУ №1561 от 28.12.95 г., где говорится, что главной целью Украины в деятельности по объекту "Укрытие" является скорейшее извлечение из объекта повреждённого ядерного топлива.

Учитывая важность как самого этого вопроса, так и то, что он попал в постановление правительства, ТЭО (КП) НБК "АРКА" должно было дать обоснованный ответ, как планируется решать

эту проблему или как предлагается изменить данное постановление КМУ исходя из реальных возможностей Украины и мирового сообщества. Вместо этого, единственно серьёзного подхода к столь важной проблеме, авторы ТЭО заняли сугубо страусиную позицию, то есть сделали вид, что об этом постановлении правительства Украины им неизвестно. (В скобках следует подчеркнуть, что если английский текст плана SIP переводить с профессионально-патриотических позиций, то там, сформулированная в Рекомендованном курсе действий, дилемма извлечения ТСМ "early removal-deferred removal" должна рассматриваться в координатах "скорейшее извлечение — замедленное извлечение", а не в координатах "раннее извлечение — отложенное извлечение". Профессионалы-патриоты могут в полной мере оценить, насколько в другом свете и, главное, в интересах Украины высвечивает такой перевод всю проблематику НБК. Но формальный Заказчик находится в столь рабской зависимости от фактического Заказчика, что даже перевод текста плана SIP делает в интересах Банка, а не в интересах Украины. Воистину "O tempora! O mores!"

- ОСПУ (Основные санитарные правила противорадиационной защиты Украины) п.4.2.:

Предварительная проектная документация, в частности, технико-экономическое обоснование проекта, должна содержать:

- обоснование оправданности планируемой практической деятельности;
- доказательства соблюдения принципа непревышения;
- доказательство соблюдения принципа оптимизации (на основе анализа соотношения "польза — вред") в предлагаемых проектных решениях.

В ТЭО (КП) НБК "АРКА" ничего этого не сделано.

- СП РБ ОУ (Санитарные правила радиационной безопасности при выполнении работ на объекте "Укрытие") (Раздел ГП.П. 02-2501):
- п.5.3.1. (не выполнено требование 19 подпунктов);
- п.6.3.5.(не выполнен);
- ПБЯ — 06-00-88 (Основные правила ядерной безопасности при переработке, хранении, транспортировании ядерноопасных делящихся материалов.)

Полностью не выполнены требования раздела 6.2 о том, что "в составе проектов заводов, ядерноопасных участков должен быть разработан раздел "Обеспечение ядерной безопасности", содержащий 9 пунктов. В ТЭО (КП) НБК "АРКА" нет упоминания ни об одном из этих пунктов.

Общий вывод: авторы ТЭО (КП) НБК "АРКА" заняли преступно-попустительскую позицию по отношению к выполнению требований НПА и НТД Украины. Те требования, которые не нуждаются в больших расходах со стороны ЕБРР они рассматривают. Те же требования, которые заставляют Банк "раскошелиться", особенно в интересах безопасности Украины и её граждан, авторы стыдливо замалчивают.

Третье направление неприятия профессионально-патриотической оппозиции ТЭО (КП) НБК "АРКА" лежит в плоскости нарушения условий и принципов реализации плана SIP. Наиболее значимые примеры таких нарушений:

- Полностью разрушена логика SIP и ликвидирован сетевой график реализации плана (график Перта). Теперь работы по плану SIP ведутся по отдельным, логически не связанным друг с другом пакетам и задачам. По принципу: "Что у нас получается, то мы и делаем".

Сомнительно, чтобы такой подход привёл к каким-либо конкретным положительным результатам. Но то, что он не обеспечивает требуемого качества решения проблемы объекта "Укрытие" у профессионально-патриотической оппозиции сомнений нет.

Не выполнены исходные задачи плана SIP (14 и 18), которые должны были обеспечить деятельность по реализации плана всеми необходимыми вери-

фицированными и официально признанными данными, в первую очередь, по проблемам обеспечения ядерной и радиационной безопасности. Вследствие отсутствия таких данных каждый разработчик ТЭО (КП) НБК "АРКА" берёт из "общей кучи" данных, полученных разными исследователями, по разным методикам, с разной целью и с разной точностью, те, которые его устраивают. В силу этого многие результаты расчетов и сделанные на их основе проектные решения вызывают обоснованные подозрения в их надёжности.

Вот некоторые из самых курьёзных примеров:

• Расчеты доз внутреннего облучения для персонала и населения при авариях делаются на основе результатов измерений, выполненных при пожаре на объекте "Укрытие" 14.01.93г. Отбор проб для которых был выполнен дозиметристом из случайного отверстия на кровле объекта "Укрытие" через два часа после того, как пожарные потушили пожар. И по этим данным разработчики ТЭО (КП) НБК "АРКА" с серьёзным видом оценивают дозовые нагрузки персонала и населения на 100 лет вперёд.

• Ключевое проектное решение П10 (Решение по стратегии НБК) в соответствии с логикой SIP должно быть результатом выполнения концептуального проекта. Вместо этого формальный Заказчик под беспрецедентным давлением фактического Заказчика сначала принимает решение П10, а затем разрабатывает концептуальный проект, призванный обосновать "мудрость" такого подхода Заказчика. На этом фоне иррационального даже известная поговорка о постановке телеги впереди лошади выглядит чем-то достаточно рациональным.

• Разработчики ТЭО (КП) НБК "АРКА" убедили формального Заказчика в плане SIP отказаться от реализации в плане SIP от идеи экранирования, или по-другому — идеи биозащиты.

Планом SIP идея экранирования рассматривается в качестве главного инструмента снижения доз облучения персонала при реализации SIP. Сущность такого подхода в задаче 1 плана SIP сформулирована следующим образом (п. 1.1.01.27): концептуальный проект экранирования и тестирования связан "с управлением доступа персонала на свои рабочие места и включает установку транспортных коридоров и маршруты движения работников с учетом особого внимания безопасности работающих и управлению радиационным облучением... Разработка детальной трехмерной компьютерной модели радиационных зон является неотъемлемой частью концептуального проекта экранирования. Использование этой модели вместе с моделью последовательности строительства необходимо при разработке концептуального проекта и в связи с этим подобные модели являются частью интегрированного проекта стабилизации строительных конструкций. Обмен моделями между этими двумя задачами необходим.

Интерактивный проектный процесс между этой деятельностью и интегрированным проектом приводит к эволюции объединения интегрированного проекта. Таким способом должна быть достигнута минимизация доз, и в задачах определяющим фактором будут принципы ALARA, диктующие проектные обмены и альтернативные разработки. Самая большая коллективная доза в решении этой проблемы связана с процессом бурения для обеспечения возможности закачки цемента для заполнения помещений с высокими дозами и создание коридоров доступа к рабочим местам и скоплениям ТСМ. Обширное компьютерное моделирование запланировано для поддержания концептуального проекта при выполнении этих трудных операций со значительными величинами дозозатрат, для каждого рассматриваемого альтернативного решения" (перевод Заказчика. — Авт.)

Формальный Заказчик вследствие многих трудностей, а в первую очередь, по-видимому, недостатка профессиона-

лизма по радиационной защите, необходимого для таких работ, отказался от выполнения обширного компьютерного моделирования с целью создания эффективной системы экранирования, призванной инженерно-техническими средствами минимизировать дозы облучения работающих. Вместо этого формальный Заказчик, по-видимому, при поддержке неформального, переложил выполнение данной сложнейшей инженерной проблемы на плечи украинских подрядчиков, которыми, как правило, являются монтажные и/или строительные организации. Единственный рекомендаций для них, заложенной в ТЭО (КП) НБК "АРКА", является "совет" использовать передвижные экраны. Такой "совет" по своему цинизму эквивалентен "совету" использовать при боевых действиях вместо бронежилетов.

Профессионально-патриотическая оппозиция ТЭО (КП) НБК "АРКА" со всей ответственностью заявляет, что без полномасштабного, и тем более что это предусмотрено планом SIP, осуществления стратегии экранирования никакие крупные работы на объекте "Укрытие" недопустимы, поскольку они приведут к "гигантской" количественной дозе и значительному количеству случаев переоблучения персонала.

Особую опасность, напрямую не связанную с ядерно-радиационными проблемами при проектировании НБК, представляет проблема ядерного терроризма. В тот период, когда план SIP создавался, эта проблема остро не стояла. Но за прошедшее время её обострение идёт с нарастающей скоростью и, следовательно, её необходимо учитывать, особенно в деятельности, связанной с ядерно-радиационной опасностью.

Для объекта "Укрытия" это вдвое не актуально поскольку нарастающая деградация ТСМ вкупе с НБК типа "АРКА" превращает объект "Укрытие" в заманчивую мишень для международного терроризма по следующим сугубо объективным причинам:

- сооружение типа "АРКА" крайне уязвимое для внутреннего взрыва;

- содержимое объекта "Укрытия" в силу постепенной деградации ТСМ будет становиться все более и более "эффективной начинкой" для "грязных бомб".

Представленный формальным Заказчиком ТЭО (КП) НБК "АРКА", по глубокому убеждению профессионально-патриотической оппозиции, имеет столь много отклонений от требований законов Украины, от требований НПА и НТД Украины, от рекомендаций МАГАТЭ, от принципов и условий, заложенных в самом тексте плана SIP, что по нашему профессиональному опыту, безусловно, не позволит обеспечить достижение целей, предъявляемых к НБК со стороны Украины и руководителей стран "большой семерки", как "отцов-основателей" SIP и ЧФУ.

Поэтому профессионально-патриотическая оппозиция предлагает следующий, по ее мнению — достойный, выход из сложившейся ситуации. А именно, взять за основу решение ЕБРР, ведущего себя (хотя и в нарушение формальных "правил игры") как фактический Заказчик в деятельности по плану SIP, о рассмотрении в тендере процедуре альтернативных, то есть отличных от "АРКИ", проектов НБК. При этом тендер провести в техническом отношении в точном соответствии с требованиями, или оформленными в установленном порядке отступлениями от них, Законов Украины, НПА и НТД Украины, первоначальной логики плана SIP. Другими словами, профессионально честно и максимально прозрачно при разумном учёте законных интересов всех задействованных в этом процессе сторон.

Владимир ЩЕРБИНА, лауреат Государственной премии Украины, лауреат премии СМ СССР, первый директор предприятия "Объект "Укрытие", инженер-физик, радиационная защита

## І ВНОВЬ КИПЯТЬ ТАРИФНІ СТРАСТИ...

Ключом били страсти на состоявшемся в нынешний понедельник заседании общественного совета. Тему заседания определила ситуация, которая сложилась вокруг выводов общественной комиссии. Напомним читателям, что, согласно составленному комиссией акту, вследствие неправильного исчисления тарифа они переплатили УЖХ определенную сумму. Акт, составленный комиссией, был передан на ознакомление начальнику городского управления жилищно-коммунального хозяйства 26 марта.

На заседании, о котором идет речь, звучали мнения, резко противоречащие одному другому. Одна группа, в основном работники УЖХ, придерживалась мнения, что подавляющее большинство положений и вы-

водов общественной комиссии не имеют под собой никаких реальных оснований, сделаны без учета существующих и действующих в Украине методик обсчета тарифов, и поэтому не могут быть основанием для далеко идущих выводов о деятельности жилищно-коммунального хозяйства. Более того, администрация УЖХ неоднократно подчеркивала, что ошибка в начислениях населению за коммунальные услуги была обнаружена еще до начала работы общественной комиссии, а горожанам, как пострадавшей стороне, был сделан перерасчет. Представители общественной комиссии подчеркнули, что делали свои выводы на основании данных, предоставленных жилищно-коммунальным хозяйством. И поскольку большинство проверяющих имеют эконо-

мическое и техническое образование, они уверены в каждой заявленной ими цифре. Прения, местами перерастающие в откровенную перепалку, продолжались около трех часов. Главную претензию в ходе прений высказал заместитель председателя профкома Чернобыльской АЭС Александр Санников. Он подчеркнул, что жители города готовы оплачивать потребленные коммунальные услуги. Однако то, что тарифы резко подскочили, вызывает у большинства из них не только естественное недовольство, но и глубокое недоумение. В то же время представители УЖХ подогревали и подогревают кипящие у горожан страсти, давая либо уклончивые ответы на вопросы, касающиеся тарифной политики, либо ответы не по существу. Немаловажным также

оказалось замечание депутата Юрия Острянина, который напомнил, что администрация УЖХ обещала сессии горсовета в течение ближайшего времени дать славутчанам письменное пояснение о размерах, причинах и характере ошибки и принести им извинения, чего сделано не было. По мнению господина Острянина, эта мера могла бы снять напряженность и остроту ситуации, имеющейся на сегодняшний день. Славутский городской голова и председатель общественного совета Владимир Удовиченко обязал руководство жилищно-коммунального хозяйства дать на его имя обоснованный ответ по каждому из пунктов предоставленного комиссией акта. Этот документ также будет опубликован в нашей газете.

## С.ТУЛУБ: НАЭК "ЕНЕРГОАТОМ" ФАКТИЧЕСКИ КОМПЕНСИРОВАЛА ПОТЕРЮ МОЩНОСТЕЙ ЧЕРНОБЫЛЬСКОЇ АЭС

На днях состоялась встреча президента НАЭК "Энергоатом" Сергея Тулуба с представителями отечественных средств массовой информации, которые освещают экономическую политику государства.

Во время беседы был обсужден ряд вопросов, которые касаются работы топливно-энергетического комплекса Украины в целом и атомной энергетики в частности. Так, С. Тулуб подчеркнул: на протяжении последнего года отечественные АЭС выработали 81,4 млрд. квт/ч электроэнергии, что на 3,5 млрд. больше, чем в позапрошлом году.

Начиная с середины 2002 года до сегодняшнего дня прирост генерации электроэнергии составляет около 7 млрд. квт/ч. Это означает, что НАЭК "Энергоатом" фактически компенсировала потерю мощностей Чернобыльской АЭС. Такой прорыв, в частности, стал возможен благодаря значительному увеличению коэффициента использования установленной мощности, оптимизации проведения ремонтных кампаний, сообщила ЛГАБизнесинформ в НАЭК "Энергоатом".

Вместе с тем, отметил С. Тулуб, вопреки увеличению генерации, из-за низкого тарифа реальный объем товарной продукции уменьшился на 220 млн. грн. Правда, по его словам, в последние времена ситуация начала меняться к лучшему.

Оптимизма украинским атомщикам добавляет также поддержка руководства государства относительно введения в эксплуатацию новых энергоблоков на Хмельницкой и Ривненской АЭС. И сомнений относительно воплощения планов украинских атомщиков сегодня ни у кого не возникает, заверил С. Тулуб.

## СЛАВУТИЧСКІЕ ПОСТАВЩИКИ КАНЦЕЛЯРСКІХ ТОВАРОВ — В ЧИСЛЕ ЛУЧШИХ ПО УКРАЇНЕ



С 1 по 5 квітня в Києві проходила V Міжнародна оптовая виставка-ярмарка "Мир канцелярії-2004", в якій взяли участь підприємства і фірми, що виробляють та торгують канцелярськими товарами, з України, Росії, Польщі та інші. За п'ять років своєго існування кількість учасників виставки зросла до 120-ти, що, з однієї сторони, свідчить про розвиток інтересу предпринимателей до цієї галузі, з іншої — про зростання попиту на канцелярські товари.

Откриття ярмарки провів президент Української асоціації постачальників канцелярських товарів, директор спілки "Перспективи" Сергій Чесноков, обраний на посаду голови асоціації в 2003 році. Естетично, відповідає виставці та виглядається громадсько, яким він є. Іншими словами, самий лучший каталог виставки був разроблено нашим, славутичським підприємством. Крім того, Славутич на виставці представляє і "Макет", среди направлений деятельности которого торговля канцелярскими товарами занимает не последнее место. К слову, активность и качество работы "Макета" в области распространения еженедельников "Вицепп" было отмечено эксклюзивным дистрибутором в Украине — фирмой "V&V": по результатам конкурса, объявленного "V&V" среди распространителей предлагаемой ими продукции, "Макет" получил ценные призы — велосипед и холодильник.

## • УПРАВЛІННЯ ПРАЦІ ТА СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ ІНФОРМУЄ

Громадян, які мають право на пільги відповідно до Законів України "Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту", "Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні", "Про статус ветеранів військової служби та ветеранів органів внутрішніх справ та їх соціального захисту", "Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи", користуються правом безоплатного проїзду всіма видами міського пасажирського транспорту:

- ветерани війни (учасники бойових дій, учасники війни, інвалиди війни, особи, на яких поширюється чинність закону);

- ветерани праці;

- постраждалі від Чорнобильської катастрофи категорії 1, 2-А та діти, яким встановлена інвалідність, пов'язана з Чорнобильською катастрофою;

- ветерани військової служби та ветерани органів внутрішніх справ (туди і назад) користуються:

- ветерани війни (учасники бойових дій, учасники війни, інвалиди війни, особи, на яких поширюється чинність закону);

- ветерани праці, пенсіонери.

**Безоплатним** проїздом залишним транспортом приміського сполучення та автобусами приміських маршрутів в межах області за місцем проживання користуються:

- ветерани війни (учасники бойових дій, учасники війни, інвалиди війни, особи, на яких поширюється чинність закону);

- ветерани праці, пенсіонери.

**Безоплатним** проїздом всіма видами міського та приміського транспорту в межах України користуються:

- постраждалі від Чорн-

бильської катастрофи категорії 1, 2-А та діти, яким встановлена інвалідність, пов'язана з Чорнобильською катастрофою;

- ветерани військової служби та ветерани органів внутрішніх справ.

Крім того, правом **безоплатного** проїзду залишним, водним, повітряним або міжміським автомобільним транспортом один раз на два роки (туди і назад) користуються:

- учасники бойових дій, учасники війни, особи, на яких поширюється чинність закону, інвалиди війни I, II групи;

50%-ю знижкою вартості проїзду один раз на рік (туди і назад) вказаними видами транспорту користуються:

- інвалиди війни III групи;

- особи, які супроводжують

інвалідів війни I групи.

**Безоплатним** проїздом залишним, або автомобільним, або повітряним, або водним транспортом один раз на рік до будь-якого пункту України (туди і назад) користуються:

- постраждалі від Чорн-

бильської катастрофи категорії 1;

- ветерани військової служби та ветерани органів внутрішніх справ для лікування та відпочинку в санаторіях та будинках відпочинку.

50%-ю знижкою вартості проїзду один раз на рік (туди і назад) вказаними видами транспорту до будь-якого пункту України користуються:

- постраждалі від Чорн-

бильської катастрофи категорії 2-А та 2-Б.

Адміністрація

## ЕКОНОМІКА — У НАШОМУ ЖИТТІ

Люди, які систематично не вивчали економічну теорію, схожі на глухих, що намагаються оцінювати звучання оркестру.

П. Е. Самуельсон

ючи телевізійні програми, спілкуючись із друзями, рідними, мідроволі часті можемо почути вислови "економічні труднощі", "економічна та фінансова криза", "економіка повинна бути економічною", "ринкова економіка". А яку роль відіграє економіка в нашому житті? Чи можемо ми обйтися без неї? Можливо, для заштати людини вистачить доброго здоров'я, любові, задоволення своїх потреб. До чого ж тут економіка?

А саме слово "економіка" дивне. Скільки його вживають, а про

що йде мова — не всі розуміють.

Вдома, у школі, на вулиці, у місті

— де вона ця економіка? Що це

— гроши, магазини, заводи?

Більшість людей вважають, що

економіка відноситься тільки до

бізнесу та до ринку, оскільки її

назвали ринковою. Але товари

купують не тільки на ринках, але

і в магазинах. Чи магазин — це

також ринок?

Здається, не так просто зрозуміти, де власне економіка, чи вона в магазині, чи в бізнесі, чи в нашому житті.

Сьогодні державі потрібні ти-

сячі спеціалісти, здатних гра-

мотно розв'язати проблему: що

виробляти, як і для кого. Кожна

людина повинна бути економічно-

компетентною, тобто вміти

діяти в умовах ринкової еко-

номіки. Одні стануть підприємцями, інші — співвласниками

підприємств, деякі віддасть пе-

ревагу роботі за найом. Але всі

мають знати, що таке ринкова

економіка?

Останніми роками в Україні

відкрито багато спеціалізованих

шкіл — гімназій, ліцеїв, коледжів,

класів із поглибленим вивченням

економіки. Зокрема, в ліцеї м.

Славутича відкрита група еко-

номічного профілю, де учням 10-

х класів окрім поглиблених

вивчення економіки запро-

новано такі спецкурси:

"Основи споживчих знань",

"Основи підприємницької

діяльності", "Фінансова математика". Программою передбачено вивчення математики на більш високому рівні, що дозволяє учням отримати глибокі знання та застосувати їх для розв'язування задач економічного змісту. За умови успішного навчання та складання випускних іспитів учні матимуть можливість вступити до навчального центру Чернігівського інституту економіки та управління в м. Славутичі.

І. В. ПРОЦЕНКО, учитель

основ економіки та математики ліцею

6 та 8 квітня, з 11.00 до 12.00, за контактним телефоном 246-22-27 будуть проведені сеанси телефонного зв'язку "гаряча лінія" за участю

заступника голови ДПА в Кіївській області — Бех Віри Вікторівни з питань створення та розвитку державного бюджету податку на додану вартість

## "СОНЕТОШАХІВНИЦІ" ОТ ВІКТОРА КАПУСТИ



Вышла в свет книга стихов нашего постоянного автора Виктора Капусты, журналиста, сотрудника службы информации Чернобыльской АЭС. Правда, в книге не статья, а некий весьма прелюбопытный симбиоз стихов и... шахматных композиций. Книга получила достаточно звонкое и образное название "Картатий материк". Она — вторая попытка синтеза шахмат и слов. Первая — "Левова доля" — увидела свет в 2000 году.

Как подчеркнул сам автор, его новая книга не что иное, как "Веб-сайтская история. Сонетний гамбит". Столь необычное жанровое определение появилось на свет не случайно. Виктор Капуста — мастер спорта по шахматным композициям, неоднократный победитель и призер первенств Украины в командном и индивидуальных зачетах. Более того, в первом личном чемпионате мира по шахматной композиции, состоявшемся в 2002 году под эгидой Международной шахматной федерации, Виктор Капуста занял шестое место. А стихи... Со стихами всё и вовсе просто — они, по мнению Виктора Львовича, очень похожи на шахматные композиции. Недаром большинство теоретиков стихосложения считает, что сонет структурно и организационно (читай — композиционно) является самой сложной стихотворной формой.

Книга, скорее всего, станет библиографической редкостью, потому как ее тираж — всего 500 экземпляров. Она, вне сомнения, будет интересна для тех, кто любит шахматы и кому не чужда поэзия.

## "Я ВИЖУ ЗОЛОТОЙ КРУЖОЧЕК СОЛНЦА"

Под таким названием вышел сборник стихов нашей дочери Ани Крюковой, презентация которого состоялась 31 марта в Библиотечно-информационном центре для детей и юношества. Идею создания

дли подсказала директор этого Центра Н.А. Козленко, она воплотила ее в жизнь. И за это ей сердечное спасибо!

Это был праздник человечности, душевной доброты, которая чувствовалась в каждом слове выступающих гостей. По-особенному тепло звукали Анютины стихи, продекламированные юными чтецами. Выделил время в напряженном рабочем дне и поздравил Анечку наш городской голова Владимир Петрович.

Только люди с большим и

добрым сердцем смогли понять, как важен для Анечки, да и для всей нашей семьи выпуск этой книжки. Огромная благодарность и низкий поклон всем, кто помогает детям с ограниченными физическими возможностями.

В подготовке этого мероприятия, в издании сборника принимало участие много отзывчивых людей. Наша сердечная благодарность городскому голове В. П. Удовченко, заведующей отделом по делам семьи и молодежи Т. А. Бойко, заведующей отделом культуры С. С. Никольской, специалисту 1 категории городского отдела культуры Т. А. Говоровой, всем сотрудникам Библиотечно-информационного центра для детей и юношества, директору ОПАРС НАЭК "Энергоатом" В. А. Тонких, начальнику ОКСП ОП

АРС Хорошевой Л.Н., учителям школы № 1 — М. В. Деркач, Л. С. Мишко, Л. П. Пархоменко, руководителю художественной студии "Аква" при отделе культуры М. Д. Тетериной и ее воспитанникам за прекрасные рисунки к стихам, девочкам-активистам Библиотечного центра Алименко О., Хмеленок Т., Белицкой К., Огиренко О., Калищенко А., Коваленко А., Шавраковой К., Ющенко М., Бабич М., Бордюг Я., Стреш Ю., Деркач Н., Кобоевой А. юным гимнастам Шевченко К., Пастушиной Н., скрипачкам Навальной М., Константиновой Д.

С благодарностью и пожеланием счастья, здоровья, благополучия и успехов в жизни, семья Крюковых

## • КП "КИНОКОНЦЕРТНЫЙ КОМПЛЕКС" ИНФОРМИРУЕТ:

Весна...

Пора любви и хорошего настроения!

Именно весной все вокруг просыпается от зимнего сна, жизнь наполняется новыми нотками ожидания чего-то прекрасного.

Да и разве может быть весной иначе?

1 апреля по инициативе творческого коллектива КП "ККК" в Большом зале КП "Киноконцертный комплекс" прошла традиционная весенняя "Юморина", в которой приняли участие ребята из КВН-студии "Оранжевое настроение" при КП "ККК" и команда славутических студентов под руководством Е. Ступниковой, которая, к слову, заняла 3 место на областном слете студенческих команд КВН.

Пришедших на праздник смеха зрителей ожидали первоапрельские розыгрыши, КВН-ретро номера и заводные "музыкалы" в исполнении славутических команд. Хотелось бы поблагодарить отдел по делам семьи и молодежи Славутического исполнительного комитета в лице Бойко Т.А. за оказанное содействие в проведении "Юморины".

2 апреля в стенах КП "ККК" свое десятилетие отметил духовой оркестр "Геликон". Весенний юбилейный концерт прошел на традиционно высоком уровне, несмотря на большое количество свободных мест в зале. В связи с этим вспоминается недавняя премьера в нашем городе трагикомедии Черниговского музыкально-драматического театра им. Т.Г. Шевченко "Нічні розваги з молодим Козерогом", которая также прошла в полупустом зале.

Так в чем же дело: недостаточная реклама, "дорогие" билеты...?

Да нет! И рекламы достаточно, и билеты почти даром.

Наверное, мы просто разучились ценить настоящее искусство, смирились с обыденностью и безвкусием. У нас не хватает времени просто побывать наедине с собственными мыслями и, окунувшись в мир прекрасного, задуматься на мгновение, как говорил классик, о "внутреннем содержании" человеческого бытия.

Может, пришла пора вспомнить, что именно мы являемся творцами того, что нас окружает, и только от нас зависят будущие ценностные ориентиры наших детей?!

Пресс-служба КП "ККК"

## УВАЖАЕМЫЕ СЛАВУТЧАНЕ!

17 апреля, в субботу, стартует традиционный XV Международный легкоатлетический пробег памяти героев Чернобыля.

Дистанции на любой вкус: 5 км, 10 км и 21,1 км (полумарафон). Участники соревнуются в возрастных группах согласно международной классификации.

Регистрация участников в ДК "Энергия": 16 апреля — с 14.00 до 19.00, 17 апреля — с 8.00 до 10.30.

Парад-открытие соревнований — 17 апреля в 10.30, возле ДК "Энергия". Старт общий на все дистанции — в 11.00 от универсума "Днепр". Все финишировавшие получат сувениры юбилейного пробега. Победители и призеры в возрастных группах награждаются дипломами и памятными призами. Награждение призеров: 17 апреля, в 15.00, в ДК "Энергия".

Приглашаем всех желающих любителей бега принять участие в соревнованиях. Отзовитесь от обычных дел, проверьте свои силы, ощутите радость движения!

Совет КФК ППО Чернобыльской АЭС, горспорткомитет, клуб любителей бега "Славутич"

**ЛІЦЕЙ**  
м. Славутича  
оголошує проведення  
олімпіади з математики  
для учнів 9-х класів  
загальноосвітніх шкіл м.  
Славутича,  
яка відбудеться 24 квітня  
2004 року на базі ліцею,  
о 13.00.  
За умови успішного  
виконання завдань учні  
будуть зараховані за  
співбесідою  
до 10-го класу економіч-  
ного профілю ліцею м.  
Славутича.  
За довідками звертатися  
за тел. 2-17-27 або до  
приймальної ліцею.

## ОСЬ ТАКА У МЕНЕ ЦІКАВА РОБОТА!

Я — Сварник Максим — студент Чернігівського державного інституту економіки і управління, спеціальність "Соціальна робота", з недавнього часу — викладач "Гімназії вихідного дня", яка працює при Соціальному-психологічному центрі.

Не буду лукавити, що з дитинства мрія бути психологом. Якщо хочете, мое навчання саме за спеціальністю "Соціальна робота" — випадковість, примха долі... Але я, ні в якому разі, не шкодую про свій вибір. Це дуже перспективна спеціальність, за нею — майбутнє!

Минулого літа я проходив практику в Соціально-психологічному центрі. Я їх не уявляв, що робота психолога може бути такою цікавою. За два тижні практики познайомився з багатьма цікавими людьми, які розповідали мені про свою роботу, її переваги, труднощі... Побував у кризовому відділенні, яке діє при Соціально-психологічному центрі. До речі, до практики я їх не уявляв, яка кропітка й важлива робота у спеціалістів Центру. А зараз упевнений, що такі заклади обов'язково повинні бути в кожному місті.

Уже котрий рік поспіль при Соціально-психологічному центрі діє "Гімназія вихідного

дня" для дівчат-підлітків. Головне завдання гімназії — всебічний розвиток особистості, підготовка дівчини-підлітка до самостійного дорослого життя. Програма розрахована на два роки. Тут дівчата отримують знання з психології, естетики, національної та світової культури, ораторського мистецтва, вивчають основи догляду за дитиною. Її беззмінним керівником є Рибакова Лариса Володимирівна.

Під час моєї практики вона запропонувала мені побувати в ролі викладача. Я із задоволенням погодився. Гадаю, це дуже хороша практика для мене.

Осабисто я викладаю курс "Психологія ділового контакту". На сучасному етапі розвитку суспільства як в Україні, так і за кордоном, усе більше уваги приділяється проблемам управління, що стосується не тільки адміністративних, технічних, інформаційних, але й соціальних питань. У будь-якій організації — великий чи малій — тісно переплітаються інтереси і позиції керівництва та виконавців. Це робить актуальним проблематику курсу "Психологія ділового контакту".

Зараз, коли пройшло майже півроку, як я працюю в гімназії, пригадую свій перший день. Ох і складно мені було! Уявіть: ви, молодий студент, стоїте посередині залі, а на вас дивляться п'ятнадцять дівчат.

Ця дівчата, які чекають від вас чогось нового, цікавого. Ну як тут не розгубитися! Але минали тижні, я почував себе більш упевнено. Спочатку була проблема — як "розтягнути" матеріал на півтори години заняття. Адже відповідати на семінарі в інституті сім хвилин і розповідати щось упродовж півтора годин — це різні речі.

Але віддідемо від поезії, трохи прози: програма навчального курсу складається з лекційної частини та практичних занять. Практичні заняття проводяться у формі ділових ігор, на яких дівчата мають можливість "приміряти" роль директора, менеджера, звичайного працівника. Мета курсу — допомогти дівчата у виробленні вмінь і навичок керувати людьми, здатності виважено аналізувати будь-які ділові ситуації в економіці та бізнесі, не боятися новизни рішень, привчатися до постійного самоаналізу та об'єктивного оцінювання своїх вчинків і дій оточуючих людей. Зараз я бачу вже результати моєї праці: дівчата орієнтуються в питаннях курсу, активно беруть участь у ділових іграх тощо.

Ось така у мене цікава робота!

Максим СВАРНИК

## ІНФОРМАЦІЯ

Відділу з питань комунальної власності, послуг та приватизації виконавчого комітету Славутицької міської ради про оголошення конкурсу з відбору суб'єктів оціночної діяльності, які будуть залучені до проведення незалежної оцінки

1. Назва об'єкта оцінки: будівля "Будинок побуту", площа 2310,4 м<sup>2</sup>.

2. Адреса об'єкта: 07100, м. Славутич, Привокзальна площа, 5.

3. Балансоутримувач комунального підприємства "Фонд комунального майна".

4. Балансова залишкова вартість приміщення: 559337,94.

5. Мета проведення незалежної оцінки: визначення ринкової вартості об'єкта з метою приватизації шляхом покупки.

Учасникам конкурсу до 17 години 22 квітня 2004р. потрібно подати до відділу з питань комунальної власності, послуг та приватизації (07100, м. Славутич, Центральна площа, 7, кім. 418, 419) конкурсну документацію, яка складається з підтверджені документів та яких буде залучено до проведення робіт з оцінкою майна та підписання звіту про оцінку майна, завірені їхніми особистими підписами; копія сертифікатів суб'єкта оціночної діяльності, виданих учаснику конкурсу Фондом державного майна України; один конверт із зазначенням адреси учасника конкурсу; інформація про претендента (документ, який містить відомості про претендента щодо його досвіду роботи, кваліфікації та особистого досвіду роботи оцінівачів, які працюють у його штатному складі).

Конкурсна пропозиція учасника конкурсу подається в запечат-

таному конверті і має містити пропозиції щодо вартості виконання робіт, калькуляції витрат, повязаних з виконанням робіт, а також термін виконання робіт (не більше 15 календарних днів).

Конкурсна документація подається в запечатаному конверті з описом підтверджені документів, що містяться в конверті. На конверті слід зробити відмітку: "На конкурс з відбору суб'єктів оціночної діяльності".

У разі невідповідності, невповноти конкурсної документації або її несвоєчасного подання претендент до участі у конкурсі не допускається.

Конкурс відбудеться у виконавчому комітеті Славутицької міської ради за адресою: 07100, м. Славутич, Центральна площа, 7.

Телефони для довідок: 2-36-60; 3-01-84.

## ШАНОВНІ СЛАВУТЧАНИ!



Зaproшуємо вас  
на ювілейні заходи, присвячені  
15-річчю Дитячої школи мистецтв

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| 16 квітня, поч. о 18.30 | Звітний концерт та виставка художніх творів викладачів ДШМ | Концертна та |

● Продам муз. центр "AIWA JAX-NS", модель 2003 года, таймер, MP3, ДУ, мощный. Новый, в упаковке. Возможен обмен на компьютер. Тел. 04622-3-86-89, вечером.

● Продам муз. центр "Samsung". Тел. 2-11-70.  
● Продам муз. центр "Samsung". Тел. 2-11-27.

● Продам муз. центр "Samsung", модель 2003 года, гарантия. Тел. 2-76-54.  
● Продаётся видеомагнитофон "Орион". Цена 250 грн. Магнитола с CD, двухкассетная. Тел. 2-31-10.  
42. Компьютеры, офисная техника

● Продам зарядные устройства, б/у, для мобильных телефонов "Sony J5", "Alcatel 310/311", "Nokia 3310". Тел. 0462-95-55-38 после 19.00, спросить Ярослава, 050-313-51-38.

● Комплектующие и компьютеры по Вашему заказу любой конфигурации, записи Ваших программ и музыки на CD-R, CD-RW ПО РАЗУМНЫМ ЦЕНАМ. Телефоны, мини-АТС, факсы, копировальные аппараты и др. оборудование для дома, офиса. Продажа компьютеров в кредит. Тел. 2-10-23, 2-10-59.

● Куплю мобильный телефон, квартирный р/т. Тел. 04622-7-84-85.  
● Продам моб. телефон "Нокия 3100", на гарантии. Тел. 2-74-47, 050-94-60-134.

● Продам игровую приставку "Сони PS", дисков, 2 карты памяти, 2 машины, книга кодов. Тел. 2-32-38.

● Продам стартовый пакет ЮМС-команда, 77 грн. на счету. Цена 90 грн. Тел. 2-71-48 после 19.00.

● Продам монитор "Хитачи", 21", гарантия 1 год. Тел. 2-46-10.

● Продам ноутбук Пентиум 233/3.5/4.3 ГБ/48 МБ ОЗУ/СД 48/Видео 2МБ/звук/активная матрица 14"/модем/сетевая карта/USB/ИК-порт. Тел. 067-929-95-76.

● Продам 486DX2/16 ОЗУ/4ГБ/14". Тел. 2-24-73.

● Продам моб. Тел. "Сименс С35". Тел. 050-636-90-13.

50. Предлагаю услуги

● Помощь студенту. Написание курсовых, контрольных, рефератов по многим специальностям. Тел. 04622-5-47-90, 067-298-02-18.

● Аккуратно изготавливаем и устанавливаем двери, окна, пробиваем промежутки, арки, отверстия в бетоне, монтируем вагонку. Тел. 0462-95-52-58, 050-986-54-91.

● Сантех услуги: установка счетчиков воды, стиральных машин, сантехник, смесителей, замена/добавление нагревательных приборов, переделка труб, водопровода, отопления на металло-пластиковые трубы. Разбивка бетонных стен. Оборудование кладовых в лифтовых шахтах, электромонтажные работы, врезка замков, евроремонт квартир. Гарантия. Тел. 2-84-32.

● Ремонт электроплит, выдача гарантии. Работы выполняются качественно и в кратчайшие сроки! Работаем каждый день с понедельника по пятницу с 8.00 до 20.00.

● "Эско-центр". Установка электроводонагревателей, установка счетчиков горячей воды, электромонтажные работы. Все работы выполняются качественно и в сроки. Тел. 2-10-23, 2-10-59.

● Ремонт электроплит. Тел. 2-56-39.

● В Киевском квартале работает прачечная: немецкое оборудование, умеренные цены, организованная доставка. Тел. 2-75-84.

● Перетяжка и ремонт мягкой мебели, столярно-плотнице работы, укладка ламината, настил линолеума. Тел. 2-27-90.

● Перспективная работа с высоким заработка. Тел. в Чернигове 3-32-03 с 9-11; 20-22 спросить Аиду Петровну. Тел. раб. в Чернигове 4-43-05 с 14.00 до 19.00 спросить Валентину Николаевну.

● Ремонт квартир: перепланировка, штукатурка, плитка, майярка, шпатлевка, обои, установка сантехники, гипсокартон, монтаж электрооборудования. Тел. 8(04641)2-37-58, 8(067)595-94-10.

● В г. Чернигове работает МАГАЗИН-САЛОН ритуальных услуг "Скорббота". Венки, корзины, кресты, гробы, могильные ограды, памятники в наличии и под заказ. Очень большой выбор. Возможность вызова агента на дом в пределах г. Чернигова. Наш адрес: г. Чернигов, ул. Дзержинского 9а (р-н "Пять углов"), тел. (04622)17-18-06, 4-50-96, работаем с 8.00 до 18.00 без выходных.

● Перевозка мебели и грузов по городу, Украине, СНГ. Тел. 2-21-23 Лиц. № 013228.

● Перетяжка и ремонт мягкой мебели, кухонных уголков и табуреток. Замена и ремонт каркасов. Широкий выбор тканей, виниллокожи и поролона. Тел. 2-26-57, моб. 8-067-705-54-41.

● Хмельницкий, Одесса, Харьков Икарс-люкс, м/в люкс, автобусы под заказ. Тел. (0462)172-321, 8-050-96-94-76.

● Ремонт холодильников, морозильников, стир. машин, пылесосов. Тел. 2-20-42.

● Ремонт одежды. Тел. 2-46-14.

● Настройка фортепиано. Тел. 2-76-68.

● Грузопассажирские перевозки. Поздравляем в Хмельницкий. Тел. 2-46-17.

● В банно-оздоровительном комплексе на 2-ом этаже работает маникюрный кабинет. Услуги: маникюр, покраска бровей и ресниц, оформление бровей. Время работы: с 12.00 до 19.00, Суб.-Воскр. с 10.00 до 15.00. Выходной - понедельник.

● Гадание на картах Таро, снятие порчи, сплаза, астрологический прогноз помогут вам разобраться в сложных ситуациях и обрести душевное равновесие. Тел. 2-51-07.

● МЧП "Десна"

Чистка на дому: ковров, ковровых покрытий, мягкой мебели — 4 грн. кв. м., салонов автомобилей — 60 грн. Тел. 2-75-19 с 20.00 до 22.00 (Анатолий).

● Требуется няня для 3-летнего мальчика. 2-40-13 после 18.00.



● Легковым автомобилем — недорого и комфортно. Лицензия № 907982 от 28.02.02. Тел. 2-73-31, 8-050-529-84-72, 2-64-42, 8-050-525-74-99, 2-70-42, 8-050-353-40-35.

● Сантехнические услуги: Заказ, доставка и установка сантехники. Счетчики воды, смесители, компакты, тюльпаны, подключение водонагревателей, стиральных машин... и др. виды сан.тех. работ. Установливаю вытяжки, люстры, полки и др. Тел. 2-32-85, 8-050-6183620 спросить Влада. 2-33-02 (магазин).

● Работа на дому по обработке почтовой корреспонденции. Работа не требует образования, не зависит от места жительства, пола. Ваш доход составляет 100-120 грн. в неделю. Пишите! 07100, г. Славутич, а/я 34. Вложите конверт с о/а.

● Только 13 апреля!!! Покупаю НАТУРАЛЬНЫЕ ВОЛОСЫ до 1300 грн. за 1 кг. Цена согласно прейскуранту. Адрес: Дом быта "Люкс", 1-й этаж.

● Студия "TROPIK" предлагает услуги парикмахера, мастера маникюра, косметолога-визажиста. Приглашаем посетить солярий, массажеры: ленточный, роллер. Работаем: понедельник-суббота с 11 до 19, запись по тел. 2-46-36.

● Ремонт телевизоров любых моделей, установка дистанционного управления на 90 каналов с графикой и таймером сна, восстановление кинескопов прибором "Квант". Тел. 2-43-85.

● В магазине "Арбат" открылся фирменный отдел по продаже охлажденной продукции, куриных полуфабрикатов "Наша Ряба". Ждем вас каждый день без выходных с 10.00 до 22.00, перерыв с 14.00 до 15.00.

● Перевозка грузовым автомобилем "ГАЗ-53", изотермичка, до 5 тонн по городу. Цена договорная. Тел. 2-24-96, 050-977-13-11.

51. Требуются услуги

● Требуется торговый представитель и мерчендайзер для работы в г. Славутиче. Возраст от 21 до 40 лет, пол значения не имеет.

Ликеро-водочная продукция. Тел. 8 (04622) 5-82-10, 5-83-56.

● Киевской организации требуется представители в регионах. От Вас: конверт с о/а. Г. Чернигов-38, а/я 1707, ин. 14038.

● Требуется няня для 3-летнего мальчика. 2-40-13 после 18.00.

● Требуется плотник. Тел. 2-33-76 после 18.00.

52. Предлагаю работу

● Продам прибыльный бизнес. Тел. 050-788-85-21.

53. Ищу работу

● Домработницы или по уходу за престарелыми или больным человеком, няни. Порядочность гарантирую. Тел. (04622) 3-55-67.

● Домохозяйки или по уходу за престарелыми или больным человеком. Порядочность гарантирую. Мне 50 лет. Тел. 3-55-67.

● Работу по уходу за престарелым или больным человеком, няни, сиделки. Тел. 2-80-16.

60. Разное

● Продам новые гаражные ворота. Тел. 2-31-99.

● Продам пасеку, 6 семей по 200 грн. Медогонку - 200 грн. Инвентарь. Тел. 04622-7-69-94, 4-13-35.

● Продаются кофны "белые, фигуры", 33-35 размер. Цена 60 грн. Тел. (04622) 7-02-31. Звонить после 20.00.

● Куплю гантеля б/у наборные, с набором веса ~ от 4 до 15 кг. Тел. 2-66-01.

● Продам детские ходунки б/у в отличном состоянии. Тел. 2-32-85.

70. Поздравления, сообщения

● Всем организациям и предприятиям, желающим разместить рекламные постеры на остановочных павильонах Славутича, просим давать свои предложения в отдел градостроительства и архитектуры горисполкома (Центральная площадь, 7, ком. 221, тел. 3-00-70).

● "Українсько-Бельгійська" страхова компанія "Союзспецстрах" повідомляє про втрату установчих документів та свідоцтва про реєстрацію.

● 16.04. в 18.00 в спортзалі школи №1 состоятся собрания спортивного клуба "Бусидо" г. Славутич.

Повестка дня:

1. О необходимости внесения изменений в Устав и утверждение его новой редакции.

2. Выборы руководящих органов.

3. О назначении ответственного лица за регистрацию изменений.

● Коханец Катю поздравляю с днем рождения. Желаю счастья и любви, добра и всего, что ты пожелаешь сама себе. Алиса.

● Подавляем всей семьей заботливого отца и мужа Пахомова Алексея Андреевича с днем рождения. Искренне, от всей души желаем здоровья, успехов во всем и всегда оставаться таким же счастливым! Жена и дети.

● Утерянный паспорт на имя Шинкаренко Леонида Владимировича считать недействительным. Тел. 2-91-22.

● Утерянное удостоверение ветерана труда на имя Шинкаренко Леонида Владимировича считать недействительным. Тел. 2-91-22.

● Утерянное черновильское удостоверение категории 4 на имя Болдыревой Натальи Леонидовны считать недействительным. Тел. 2-84-62.

● Жизнь — это штука та еще! Она коротка, мы все про это знаем! Кто не согласен? Приставучая.

777. ПИСЬЛЬКИ

● Кийка

● Кийка